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Prima Maiu sau Diua muncii- Serbătorirea 
— Reflecsii — 

Am scris şi anul trecut despre ciiua Muncii (Nr. 5/1932). 
Anul trecut insă Prima Maiu coincidând cu Sărbătoarea Paşti
lor, era de sine înţeles, că oficiile, şcolile etc. să fie închise; 
anul acesta însă diua muncii a cădut în o di de lucru şi iată 
ce vedem: 

La îndemnul unui domn Ministru, Consiliul de Miniştri 
decide ca pe diua de 1 Maiu toate Ministerele şi instituţiile 
Statului să fie închise, iar în şcoli să se ţină prelegeri despre 
însemnătatea „dilei muncii"!... Nu pricep!... şi iată pentru-
ce : Prima Maiu înainte de asia cu câteva decenii era în ade-
vér o sărbătoare a „muncii" : oamenii ieşeau la câmp ori pă
dure, se aranjau festivităţi, petreceau în grupuri, era o veselie 
generală, fără vorbiri şi fără cer te . . . Astădi ? . . . a mai rămas 
doară numele! muncitorimea nu se îndestulesce cu bucu
riile de altădată: se adună mai întâi la clubul lor în oraş, cu 
larmă, aranjează grupuri cu stegulcţe şi alte insignii de co
munism şi iredentism cu miros de peste graniţă; larmă pe 
drum, iar dnpă sosire la câmp vorbiri violente contra Statului 
şi autorităţilor, unul tună mai violent ca celalalt contra ordinei, 



contra întocmirilor de Stat; se bea mult, se produc încăerări 
cu poli(ia şi jandarmeria, iar către seară, cu larmă, mulţi se 
împletecesc cătră casă . . . pe scurt, cam aşa a devenit Prima 
Maiu în dilele noastre ! . . . 

Şi acum mă întreb, pentruce ţine Statul ca să decreteze 
Prima Maiu ca di de sărbătoare legală ? . . . E o ironie: deo
parte decretezi o di de sărbătoare, de altă parte pui în mişcare 
mii de oameni — miliţie, poliţie eic. să păzească sărbătoarea... 
Eu cred, că Statul nu are nice un interes să sprijină atari dile 
cu caracter mai mult... comunist, decât ca o serbătoare a Mun
ci i ) . . . Eu cuget, că statul nu ar avea să se amestece de loc în 
această chestiune; să îngrijească să fu ordine, trimiţând jan
darmerie şi poliţie pentru supraveghiere, iar încolo muncitorii, 
cari voiesc să sărbătorească, bine, să sărbătorească, cine nu vrea, 
nu... şi pace!... Pentruce tu. Statul Român, să impui sărbătoa
rea alor 3—4 sute mii muncilori de pe la oraşe, cu idei muH-
puţin comuniste şi iredentiste, unei populaţii de 18 milioane, 
cetăţeni de ordine 1... oamenii la ţară, agricultorii, nu serbează 
această di de 1 Maiu, ei nu voiesc să scie nimic de o „atare 
sărbătoare a Muncii" . . . ei au dilele lor de sărbătoare!... 
Nu pjt pricepe pentruce statul ordonă că: Ministerele, instituţiile 
sale, etc. să nu funcţioneze în această di? ce are intelectuali
tatea, funcţionarii statului, comun cu dma Muncii aşa cum se 
sărbătoresce astădi ? mai ales nu pricep pentruce să se ţină în 
şcoli prelegeri despre Însemnătatea di'ei Muncii ? . . . ce rost 
are ? şcolile să sărbătorească sădi tul pomilor, afară de act ia 
şcolile au dma lor de să bătoare, au maiaîul lor, o fcd.vă.ată 
serbătoare scalară; pentruce să li se esplice msemnătutea unei 
sărbători devenită azi mult-puţin comnnistă? Eu cuget, că ame
stecul statului şi sprijinul dat pentru să băiorire subminează 
foarte mult creditul intelectualităţii... afară de aceia muncito
rimea dela oraşe serbează această di nu din îndemnul de a 
onora diua muncii, ci pentru a se deda la anumite disordini, 
după cum s'a vădut în toţi anii! . . . 

Eu cuget, că ar fi cu mult mai bine, dacă s'atul ar lua 
simplaminte măsuri de siguranţă, să nu se întâmple bătăi, să 
nu se atace ordinea de stat, iar încolo nici o decretare de săr
bătoare a dilei de 1 Maiu; toate instituţiile, şcolile să funcţio
neze, prăvăliile, cine vrea, 1e poate închide, cine nu, le poate 
ţinea dcschiw, iar muncitorimi^r-care voieşte să serbezi, poate 



serba după plac! . . . 
Ceice astădi iau în apărare diua Muncii, şi o prea

măresc, fac foarte r ă u ! . , . nu sunt conscii de pericolul ce se 
ascunde în sărbătorirea idilei Muncii, sărbătorită aşa cum se 
sărbătoresce aslădi, conform ordinelor primite dela centrele co
muniste din afară, dupăcum s'a constatat în fiecare an şi au 
fost arestaţi aţâţi şi aţâţi indivizi veniţi în ţară anume numai 
pentru 1 Maiu, ca să aranjeze disordini\... 

Din misterele „spirtului" negru 
Am ajuns-o şi pe as ta \ . . . La Oradea statul a prins pe 

fabricanţii de spirt negru, s'a dresat proces verbal, i-a amendat 
cu aproape un miliard lei şi i-a dat în judecată \ . . . Resultatul ? 
Tribunalul declară procesul-verbal de nevalabil din cauză de 
viţii de formă, amenda se şterge, ba ce e mai mult? . . . statul 
e dat în judecată de spirţari şi e condamnat să plătească „o-
noraţilor spirţari" 4% milioane lei desdaunare pentrucă... l'au 
frustat!... A-ţi mai auzit aşa ceva ? ca la noi.. . la nime! 
Pentruce plătesce statul atâţia inspectori finanţiari ? Cine nu 
scie face un proces-verbal, lăsând statul să fie frustat şi condam
nat . . . să fie pedepsit şi trecut în cadrul disponibil!... 

Triste exemple în economia statului!... 

Ţara e... salvata! 
Unele diare din capitală scriu că 2 partide din opoziţie 

vor începe o „campanie comună" pentru răsturnarea regimului 
actual! Nu pricep acest „aviso ameninţător'* şi nice rostul cam
paniei !• . . Dacă cel doi şefi opoziţionişti au un program de 
guvernare „miraculos" ar fi destul, dacă l'ar publica în gazete, 
ţara şi lumea ar vedea că pe baza acestui program am scăpa 
din situaţia rea în care ne aflăm şi atunci cu toţii, fără vre-o 
campanie de răsturnare, am adera la programul lor mântuitor, 
ba poate chiar şi partidul dela guvern, convins de programul 
„minune" s'ar retrage de bună voie, cedându le locul I . . . Toţi 
ar exclama: iată salvatorii!... 

Ce rost are însă o campanie cu vorbiri repetate de deci 
de ani ?: vom micşora impozitele, vom restaura finanţele, vom 
perfecţiona conversiunea, vom face atâtea lucruri bune!. . . de-



magogie şi iarăşi demagogie şi o şi mai mare anarhie ca cea 
de astădi, căci a mai promite oamenilor ceva în materie de 
conversiune, ar însemna distrugerea totală a finanţelor ţării! ? 

O enigmă sau... reducerea pensiilor 
Toată lumea a fost surprinsă de reducerea pardon... „ar

monizarea" pensiilor cu 1 Aprilie!. . . nu doară ca ceva neo
bişnuit, deoarece după reducerea salariilor lumea se aştepta 
la aşa ceva, ci de modul secret cum a fost pusă la cale: nime 
nu au sciut de votarea legii şi toate ziarele, chiar şi cele „mai 
bine informate", „cu surse ce nu sufer desminţire", toate la un loc 
nu au publicat nimic!... numai „Cuvântul" a publicat2 tabele 
de pensii, fără explicaţiile necesare, aşa că nime nu a price
put, că despre ce e vorba!. . . şi 'deodată prin surprindere or
dinul cu reducerea a sosit ia adm. finanţiară... reducerea a 
devenit realitate! 

Cum s'a putut întâmpla acest lucru şi cum s'a putut lu
cra aşa în secret? Eu cuget că dl Min. de fin. a chemat pe 
ziarişti la sine şi le-a promis, că dacă nu vor publica în ga
zetă nimic până după apariţia „armonizării pensiilor" în Mon. 
Of., atunci îi va face şi pe ei pensionari de stat „în cadrul 
disponibil" şi ei s'au executat!.. . iar parlamentarii ca să nu 
facă legii opoziţie, au fost trimişi de Paş i în excursie în Egipt 
şi Palestina!... 

Le dorim să rămână cât de mult pe aco lo! . . . 

Tipografia »LUMINA* institut de arte grafice Cluj, Calea Dorobanţilor Nr. 7 




